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Розвиток ринкових відносин в Україні потребує глибокого вивчення нових теоретичних поло-
жень та розробки практичних підходів до управління логістичною діяльністю вітчизняних фар-
мацевтичних підприємств (ФП).

Аналіз теоретичних досліджень і практичної діяльності свідчить про високий ступінь акту-
альності наукових пошуків, пов’язаних із розробкою процесної моделі логістичного аудиту на ФП
при переході до вимог міжнародних стандартів якості.

У статті розглянуто теоретико-методологічні аспекти процесного управління ФП в умовах
менеджменту якості. Спираючись на вимоги міжнародних стандартів якості та галузевих пра-
вил належної практики, обґрунтовано методологічні підходи до оптимізації процесу логістично-
го аудиту на ФП
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 ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Одним із основних завдань логістичного ме-

неджменту на ФП є створення ефективної сис-
теми регулювання та контролю за рухом матері-
альних, фінансових та інформаційних потоків,
які задіяні у виробництві і реалізації лікар-
ських засобів (ЛЗ).

Розуміння логістики як цілісної концепції,
необхідність побудови адекватної вимогам ме-
неджменту якості сучасної логістичної системи
(ЛС) на ФП, спрямованої на вирішення складних
логістичних завдань, обумовили розвиток ново-
го напрямку аудиту в умовах фармацевтичного
виробництва — логістичного аудиту.

Логістичний аудит це саме той інструмент ло-
гістичного менеджменту, який дозволяє провести
оцінку і аналіз збалансованості діяльності всіх
складових логістичного фармацевтичного ланцю-
га та ЛС певного ФП, на підставі чого в подальшо-
му розробляється план оптимізації логістичної
діяльності підприємства, спрямований на покра-
щення управління ЛС та підвищення рівня інте-
грації і ефективності взаємодії всіх її ланок.

На етапі впровадження та розвитку систем
менеджменту якості (СМЯ) на ФП проведення
логістичного аудиту забезпечить підтримку і по-
дальший розвиток системи, завдяки більш ефек-

тивному використанню ресурсів підприємства, 
а в подальшому, коли система налаштована та 
впроваджена, процедура логістичного аудиту 
стане потужним інструментом для керівників 
процесів, які в ході його проведення можуть ви-
користовувати висококваліфіковані кадри і по-
тенціал ФП для проведення аналізу причин та 
розробки заходів щодо усунення невідповіднос-
тей у логістичних процесах. Тому сьогодні осо-
бливої актуальності набуває проблема побудови 
процесної моделі логістичного аудиту ФП, адап-
тованої до вимог міжнародних стандартів якості.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Проблеми впровадження процесно-орієн-
тованого управління на підприємствах дослі-
джували вітчизняні і зарубіжні вчені, зокре-
ма, О. Д. Данилюк, В. П. Лещій [4], В. В. Рєпін, 
В. Г. Єліферов [10], М. Хаммер, Д. Чампі [12], 
Д. Дейлі [5] та багато інших, теоретичні роз-
робки яких спрямовані на опрацювання нових 
форм оптимізації управлінських рішень. Тео-
ретичні та практичні аспекти оптимізації про-
цесу логістичного аудиту на підприємствах до-
сліджувалися в роботах таких вчених, як І. Є. 
Ташбаєва, Л. Б. Міротіна [7], В. І. Сергєєва [11], 
С. А. Бубнова [3], Н. І. Чухрай [13], Р. Р. Ларіної 
[6], М. А. Окландера [8].
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Але водночас, проблема розробки і застосу-
вання процесно-орієнтованого управління для 
оптимізації процесу логістичного аудиту на ФП 
в умовах менеджменту якості не вирішені як 
у теоретичному, так і в практичних аспектах. 
Вивчення та аналіз робіт, опублікованих за да-
ною проблемою, ще раз підкреслюють актуаль-
ність вибраної теми дослідження.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою даної статті є розробка та інтеграція 

в діяльність ФП процесної моделі логістичного 
аудиту, адаптованої до вимог міжнародних стан-
дартів якості серії ISO.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ 

Сьогодні спостерігається активізація діяль-
ності провідних вітчизняних ФП щодо реорга-
нізації логістичної діяльності, використання 
аутсорсингу та впровадження сучасних інстру-
ментів логістичного менеджменту.

Поступовий перехід вітчизняних ФП до ви-
мог міжнародних стандартів якості, як вже за-
значалося, вимагає впровадження процесного 
підходу в управління їх діяльністю.

Україна не входить до федерації ІSО і не ви-
знає міжнародні стандарти цієї серії за націо-
нальні. Однак, як визначає Держстандарт Укра-
їни, наявність сертифікату серії ІSО свідчить 
про високу якість повного виробничо-сервісного 
циклу підприємства.

При формуванні процесної моделі логістич-
ного аудиту на ФП необхідне використання 
стандарту ІSО 19011:2002 «Рекомендації з ау-
диту систем менеджменту якості та/або навко-
лишнього середовища» [2]. Адже визначення 
неузгодженостей та вузьких місць в логістичній 
системі ФП за результатами логістичного аудиту 
можна інтерпретувати як невідповідність систе-
ми менеджменту якості заданим вимогам.

Згідно з Міжнародним Стандартом України 
ІSО 19011:2002 «Рекомендації з аудиту систем 
менеджменту якості та/або навколишнього се-
редовища» при проведенні процесу аудиту необ-
хідно спиратися на такі принципи [2]:
— надавати увагу процесам, а не процедурам;
— робити акцент на досягненні результатів, 

а не оформленні записів;
— пам’ятати принципи менеджменту якості;
— не робити попередніх висновків до кінця ро-

боти;
— оцінювати корисність дій, що запропоновані 

за результатами аудиту.
Проектування логістичної діяльності ФП від-

повідно до вимог міжнародних стандартів якості 

і правил належної практики є фундаментальним
завданням побудови ефективної товаропровідної
системи кожного підприємства [1].

Процесний підхід розглядає логістичну ді-
яльність як безперервне виконання комплексу
відповідних взаємозв’язаних між собою видів
логістичної діяльності та загальних функцій
управління ФП. При цьому виконання кож-
ної роботи та загальних функцій логістичного
аудитора також розглядається у вигляді логіс-
тичного бізнес-процесу, тобто, як сукупність
взаємозв’язаних безперервно виконуваних дій,
перетворюючих входи ресурсів (субстанцій та
матеріалів) у відповідні виходи (готові ЛЗ) при
оптимальному логістичному рівні логістичних
витрат.

Перевага процесного підходу полягає у без-
перервності взаємозв’язаного проведення робіт
логістичного аудитора, більш повному виконан-
ні вимог до проведення досліджень, постійному
удосконаленні логістичних процесів, заснова-
них на об’єктивних результатах дослідження.

Типова модель бізнес-процесу логістичного
аудиту ФП включає 11 субпроцесів, кожний з
яких має певний набір функцій та операцій, за-
кріплених за окремим центром відповідальності
(підрозділом ФП). Графічно блок-схема бізнес-
процесу логістичного аудиту ФП в умовах ме-
неджменту якості наведена на рисунку 1.

Основними ланками проектування процесу
логістичного аудиту на ФП є:
— формування його мети і завдань;
— формування системи показників для прове-

дення логістичного аудиту:
1. Закупівельної діяльності ФП;
2. Процесу управління ресурсами на стадії ви-

робництва ЛЗ;
3. Процесу розподілу на ФП;
4. Процесу транспортування МР;
5. Організації процесів складування та

зберігання МР на ФП;
6. Процесу обслуговування клієнтів на ФП;
7. Системи менеджменту якості.

Підпроцес «Аналіз документів та підготов-
ка даних для проведення логістичного аудиту
на ФП» є відправною точкою для здійснення
логістичного аудиту, оскільки отримується ін-
формація, яка дозволяє виявити недоліки функ-
ціонування ЛС ФП, коригувати бази даних і
встановити межі контролю.

Наступні 10 підпроцесів відповідають осно-
вним напрямкам логістичного аудиту, які,
в свою чергу, складаються з окремих субпроце-
сів, мають певний набір операцій. Результатом
кожного підпроцесу є звіти про проведення ау-
диту логістики.
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На заключному етапі, на підставі отриманих
даних, здійснюється підготовка, затвердження
та складання підсумкового звіту за результата-
ми проведення логістичного аудиту на ФП в ці-
лому.

Логістичний аудит є підставою для оцінки
ефективності ЛС та її відповідності стратегічним
цілям ФП. Крім того, він формує пріоритетні
завдання, рішення яких дозволяють отримати
значні результати при мінімальних витратах, і
визначає напрямки скорочення логістичних ви-
трат і одержання додаткового прибутку.

Професійна діагностика ЛС ФП дозволить
оцінювати якість бізнес-процесів, які відбува-
ються в ланцюгу постачань і збуту. За результа-
тами логістичного аудиту повинні прийматися
виважені та фінансово обґрунтовані управлін-
ські рішення, які спрямовані на покращення всі-
єї ЛС, підвищення ефективності використання
ресурсів на ФП і зростання їх конкурентоспро-
можності.

Таким чином, використання інструментів ло-
гістичного аудиту в управлінні виробництвом і
збутом ЛЗ дозволить реалізувати такі принципи
менеджменту якості, як тривалі взаємовигідні
відносини з постачальниками МР, процесний і
системний підходи в управлінні та орієнтацію
на споживачів ЛЗ.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

Таким чином, можна констатувати, що кон-
цепція процесного управління ФП орієнтована

не лише на отримання прибутку, а й на задово-
лення внутрішніх і зовнішніх споживачів, що є 
однією з основних переваг в умовах зростаючої 
конкуренції на внутрішньому фармацевтич-
ному ринку. Діяльність ФП в межах концепції 
процесного управління є сукупністю бізнес-про-
цесів, управління якими дозволяє суттєво під-
вищити рівень прозорості та керованості бізнесу 
і покращити його основні показники: вартість, 
час, якість ЛЗ, рівень задоволення клієнтів та 
логістичні витрати.

Під час переходу вітчизняних ФП до міжна-
родних стандартів якості ISO та належних ви-
робничих практик, актуальним стає побудова 
інтегрованої процесної моделі управління.

Саме логістичний аудит є ефективним управ-
лінським інструментом, який, з одного боку, 
дозволить підвищити та закріпити конкурент-
ні переваги ФП в умовах економічної кризи, а з 
іншого — спрямований на оптимізацію логіс-
тичних витрат на виробництво і реалізацію ві-
тчизняних ЛЗ за рахунок забезпечення якості 
логістичних бізнес-процесів і збалансованої ді-
яльності всіх ланок фармацевтичного логістич-
ного ланцюга.
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УДК 615. 12: 658 
О. В. Посылкина, А. П. Юрченко
ФОРМИРОВАНИЕ ПРОЦЕССНОЙ МОДЕЛИ ОРГАНИЗАЦИИ ЛОГИСТИЧЕСКОГО
АУДИТА НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

Развитие рыночных отношений в Украине нуждается в глубоком изучении новых тео-
ретических положений и разработке практических подходов к управлению логистиче-
ской деятельностью отечественных фармацевтических предприятий (ФП).
Анализ теоретических исследований и практической деятельности свидетельствует 
о высокой степени актуальности научных поисков, связанных с разработкой процес-
сной модели логистического аудита на ФП при переходе к требованиям международ-
ных стандартов качества.
В статье рассмотрены теоретико-методологические аспекты процесного управления ФП 
в условиях менеджмента качества. Опираясь на требования международных стандар-
тов качества и отраслевых правил надлежащей практики, обоснованно методологиче-
ские подходы к оптимизации процесса логистического аудита на ФП.
Ключевые слова: логистический аудит, логистическая система, стандарты качества, 
система менеджмента качества, процессный подход, бизнес-процесс.

UDC 615. 12: 658 
O. V. Posilkina, A. P. Urchenko 
ESSENCE AND THE FEATURE TO ORGANIZATION OF LOGISTIC AUDIT ON 
PHARMACEUTICAL ENTERPRISES IN CONDITION OF QUALITY MANAGEMENT 

At present among the most actual problems, which are been key with standpoint of increasing 
to efficiency of the logistic activity of industrial pharmaceutical enterprises, stands 
the problem of the development to models process of the introduction of logistic audit, 
for the reason revealing the hidden expenditures, which are connected with ineffective 
organization logistic systems on enterprise and the ineffective use of all forms of resources 
The reduction and elimination of these expenditures will bring about reduction of the prime 
cost of the medicinal facilities domestic production. The conceptual bases of logistic audit 
are considered in article on base of logistic management. Special attention to the treatment 
of the concept of logistic audit as a promising trend in development of pharmaceutical 
logistics, is given. The algorithm of conducting logistic audit on industrial pharmaceutical 
enterprises under the conditions of introducing the management of quality is proposed.
Key words: logistic management, logistic audit logistic system, logistic activity, chain of
supplies, logistic charges are hidden, the standards of quality.


